

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redaccion y Administracion, S. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Anuncios 5 céntimos línea

AÑO IV.

Palma Domingo 2 de Septiembre de 1894

NUM. 1194

La mujer en Corea

El *Figaro* publica un interesante artículo sobre la condición de la mujer en el disputado reino de Corea, del cual extractamos los más salientes datos y curiosas noticias.

Es cosa sabida—dice el periódico francés—que todos los pueblos orientales consideran á la mujer como un ser inferior al hombre. Pero los coreanos exageran de tal modo esa idea, que la mujer entre ellos una esclava, peor que eso, un instrumento de trabajo ó de placer. Tanto es así, que ninguna china ó japonesa quisiera haber nacido en el reino de Corea, que pasa, no sin razón, aun en el Extremo Oriente, por ser un pueblo de durísima tiranía para las mujeres.

Desde que nace, la coreana queda asimilada á una cosa, á un mueble. Ni siquiera se considera necesario darle un nombre. Cuando una niña viene al mundo, uno de los individuos de la familia, delegado al efecto, inscribe una serie de nombres y los deposita en el altar de una divinidad cualquiera. Hecho esto, el padrino entresaca uno de los nombres, que sirva para designar entre la familia y los íntimos á la chiquilla, hasta que ésta llega á la pubertad.

No es solo el resultado de las costumbres. Las leyes son terminantes en este punto y no otorgan á la mujer más consideración que á un animal doméstico. Cuando una mujer tiene que comparecer ante un tribunal, el juez la designa por un apodo cualquiera, sin que ella reclame ni tampoco su familia.

Desde la edad de siete años—sobre todo en las altas clases de la sociedad—las muchachas viven completamente separadas de los muchachos y relegadas á las habitaciones de las mujeres, sin comunicarse jamás con el mundo exterior.

Por una evidente exageración de la moral de Confucio, la cual se aplica con todo el rigor de la letra, que no interpretando el espíritu, los parientes, padres y maestros enseñan á los hijos que es vergonzoso para un joven tener trato con una joven. La vida de familia no existe en Corea.

Las hijas de familia no permanecen ociosas é inactivas. Aprenden de leer, á escribir, á contar, á ejecutar las diferentes labores femeninas, en lo cual se muestran muy hábiles. Estudian la moral, la filosofía, la poesía y las artes útiles.

Pero sobre todo emplean la mitad de su existencia en el aprendizaje de las ceremonias de una rigurosa etiqueta. Aparte de esto, tan solo salen de casa acompañadas de sus padres, y esto en ocasiones excepcionales.

Pueden en algunos casos recibir las visitas de sus amigas, pero jamás son presentadas cuando reciben su padre, su marido ó sus hermanos.

Siempre comen aparte, aun en la ausencia de todo huésped.

El uso de las bebidas alcohólicas les está absolutamente prohibido.

Esta estrechísima vigilancia no impide, es claro, los amores clandestinos é ilícitos; pero la pasión más ardorosa no pasa de las tiernas miradas, del cambio de regalos ó cartas, ó escondidas lanzadas por la ventana del Gineceo.

Aun así, se suelen producir los desenlaces trágicos de los amores, por cuanto el padre tiene derecho perfecto á matar á su hija con solo que la coja con la mano entrelazada con la del novio. Así acontece que los novios prefieren el suicidio á afrontar los rigores paternos.

En estas condiciones, los matrimonios no pueden hacerse y no se hacen directamente, sino por intermedios, uno que representa al varón y otro que representa á la hembra. Los tales intermediarios desempeñan el oficio que en Europa las

agencias matrimoniales, arreglando toda la cuestión de intereses.

Desde el momento en que una coreana pronuncia el nombre de su prometido, puede darse como roto el contrato matrimonial.

El matrimonio es la única finalidad de las mujeres en Corea.

La mujer nace para casarse, y su padre solo la educa con ese fin.

En realidad, el padre no es más que el depositario de su hija, la cual pertenece en plena propiedad á su marido futuro.

Así, al llegar el día de la boda, los padres pronuncian á la novia este discurso:

«Desde el instante en que franqueas el suelo de la casa paterna, habrá comenzado para tí una nueva vida: deberás obedecer á tu suegro, á tu suegra, á tu marido, que serán en adelante tus únicos, tus verdaderos padres.»

La mujer casada, desde el momento en que lo es, ya no conoce ni á su madre ni á su padre, ni á ninguno de los individuos de su antigua familia. Tal es la ley, tal es la costumbre.

No hay nunca, no puede haber cuestión respecto á la dote. Todo marido coreano se creería deshonrado, si obtuviese alguna ventaja pecuniaria de sus relaciones con una mujer. Toda la fortuna del padre pasa íntegramente á sus hijos varones. Solo en el caso de que la hija sea fea ó contrahecha, se la compra un marido que prefiera el dinero á su consideración personal. Pero estos matrimonios están muy mal vistos.

LA FOTOGRAFIA DE COLORES

La *Revue de Deux Mondes* publica un interesante estudio referente á la fotografía de colores dando á conocer el génesis y desarrollo de este nuevo procedimiento con tal claridad de exposición, que ella permite, hasta á los menos familiarizados con los estudios científicos formarse una idea clara y precisa del método que ha hecho pasar á Lippmann del concepto teórico de las vibraciones luminosas.

¡Cosa extraña! Estudiando la teoría de los sonidos que salen de un órgano es como el sabio Lippmann llegó á concebir la idea de aplicar los fenómenos acústicos á la reproducción fotográfica de los colores.

¿Quién no recuerda haber visto girando en el espacio, la bomba de jabón lanzada por el niño?

Aunque las sutiles paredes de esa bomba son de suyo incoloras bajo las formas de pequeños globos presentan iridescencias brillantes. Siempre que un cuerpo transparente se halla formado por láminas muy finas, aunque esté compuesto de una sustancia de naturaleza incolora, se observará que se presenta con iridiscencias de varios colores.

Esos matices proceden del hecho de que la luz reflejaba en las dos faces de la lámina no ha llegado á atravesar la misma distancia; resultando de aquí que los rayos luminosos se cruzan entre sí y determinan el fenómeno conocido por «interferencia.»

El color de estos rayos luminosos difiere, según el espesor de la lámina, produciéndose naturalmente y sin la intervención de ningún agente químico. Todo el invento de la fotografía de colores, por lo tanto reposa en lo siguiente.

Cuando hacemos una bomba de jabón se habrá visto que refleja, al salir apenas de la caña de color violeta, y á medida que va ensanchándose y las paredes de consiguiente, siendo más sutiles, da el azul después el verde, el amarillo, etcétera, hasta que, finalmente, y al adquirir su grado máximo de desarrollo aparece el rojo.

Se ve, pues, cual es el verdadero origen de los colores; es decir, que no son

sino las notas sucesivas del pentagrama luminoso del mismo modo que las notas musicales están formadas del pentagrama de la escala de los sonidos.

Newton ha contado siete colores en el arco iris, precisamente para hacer figurar tantos colores principales como notas principales existen en el pentagrama de los sonidos acústicos.

Si analizamos los sonidos y los colores simples tendremos forzosamente que admitir que el número de vibraciones define el sonido. Es considerable el número de vibraciones que se obtienen en un segundo de un punto luminoso del cual parten diversos colores.

El rojo emite 479 por segundo; el violeta 728 más de lo que debe considerarse bien es si cada uno de dichos colores corresponde á un espesor dado. Para que una lámina transparente asome el rojo, ha de tener 620 millonésimas de milímetro. Siguese de este ejemplo que el rojo corresponde por analogía á las notas graves de la escala musical, y el violeta á las agudas. ¿Que acontece cuando se encuentran dos movimientos vibratorios? Que si las vibraciones son sonoras, el sonido que se junta al otro puede producir, ó ya una aplicación del movimiento sonoro, ó ya una destrucción completa de ese mismo movimiento, ó sea el silencio.

Pues de igual modo que un sonido que se junta á otro puede llegar á producir el silencio ó una ampliación sonora, luces que se juntan á otras luces pueden también determinar la oscuridad ó ampliación de los rayos luminosos.

Al caer una luz directa sobre un espejo, halla en su curso la luz reflejada precedentemente; y si entonces las vibraciones luminosas se dirigen en igual sentido, el mismo esplendor será más intenso, al paso que, si se dirigen en sentido opuesto, sobreviene la extinción.

El espacio comprendido entre el foco luminoso y el espejo estará dividido en dos secciones. En una, la luz alcanzará su máximo esplendor; en la otra, por el contrario, la oscuridad será completa. Si la simple vista no advierte este fenómeno, la placa es capaz de retenerlo. He aquí lo que pensó Mr. Lippmann al concebir la idea de utilizar los fenómenos de interferencia como medio de fijar, no ya en el espacio, sino sobre una placa fotográfica, las estratificaciones formadas, alternativamente de líneas luminosas y líneas oscuras.

El rojo encuentra la distribución correspondiente á su espesor, y el violeta la que corresponde al suyo. Queda solo por determinar el tiempo de exposición, el cual es un elemento importante para la ejecución práctica del procedimiento. Las primeras pruebas fueron muy difíciles, pues se trataba de fotografiar un espectro en el cual el rojo presentaba inconvenientes.

La actividad química de los rayos de este color es muy lenta y era necesario, además, encontrar un medio á fin de igualar la sensibilidad de la placa para todos los colores. A eso se ha dado el nombre de isocromismo.

Los colores así fijados tienen al mismo tiempo una intensidad y una delicadeza de tintas increíbles.

Trátase ahora de pasar del «fijado» de los colores en la placa á igual reproducción sobre el papel.

Creemos que el obtener esto será cuestión de tiempo.

UNA MUJER

QUE RESULTA HOMBRE

En los periódicos franceses encontramos la curiosísima historia de una joven que venía pasando por mujer hasta hace poco tiempo.

El protagonista de esta historia, que acaba de morir despues de representar

con extraordinario éxito una hermosa comedia, llamábase Laura Bernard, y era conocida por todo el mundo como una hermosa joven de veinticuatro años que había logrado una regular fortuna dirigiendo un instituto de tertamodas.

Desde el día de su nacimiento fué inscrita en el registro civil como perteneciente al sexo femenino, y al llegar á la edad de ir á la escuela fué llevada por sus padres á un convento de monjas, donde permaneció hasta los veinte años.

Salió en aquella época del convento y demostró tan grandes aficiones al estudio, que se matriculó en la Facultad de Medicina, donde era objeto de toda clase de atenciones por parte de los estudiantes que miraban con muy buenos ojos á su compañera, que por su parte mostrábase desdeñosa con todos ellos.

La señorita Laura no había nacido, al parecer, para albergar en su pecho el dulce sentimiento del amor; los obsesivos, las declaraciones, las furibundas pasiones que inspiraba nunca eran correspondidas y sus rendidos adoradores no recibían ni una sonrisa de aquella hermosa desdeñosa como pago á sus sacrificios.

En cambio no se hubiera encontrado en todo el mundo una mujer más solícita para sus compañeras, ni más cariñosa ni que más pronto atendiese un ruego de una amiga, ni se sacrificase por ella con mejor buena voluntad. Y como era natural, aquellas solicitudes daban pábulo á la mar de habladerías y á las más injuriosas suposiciones contra la simpática S.ita, Laura.

Pero ocurrió lo que ocurrir debía; el misterio tuvo, como todos los misterios, su explicación racional: la señorita Laura Bernard no era tal señorita, sino todo un señorito hecho y derecho, como cualquier hijo de vecino.

Lo raro del caso es que la señorita ó señorito, (que dicho sea), debía pasar ratos deliciosos, descubrió ella misma su verdadero sexo.

Sucedió que Laura Bernard enamorose de una amiga suya muy íntima con la cual iba de paseo, abrazadas como íntimas amigas todos los días y jugarol la amiga era fuego, Laura estopa, y el diablo sopó.

Y la supuesta joven pidió se le cambiara oficialmente el sexo presentando pruebas evidentes y que no dejaban lugar á duda de que era de justicia su reclamación.

Concediósele lo pedido, y á los pocos meses la señorita casó con la otra señorita y vivieron muy felices en paz y gracia de Dios hasta hace pocos días que murió Laura ó Lauro Bernard.

EL CORREO EN INGLATERRA

De la Memoria actual que el director de Correos del Reino Unido ha publicado recientemente, tomamos los siguientes datos:

El número de cartas circuladas en Reino Unido durante el año que concluye en 31 de Marzo ha sido de mil ochocientos once millones.

Las tarjetas postales distribuidas en igual período, doscientos cuarenta y ocho millones.

Libros impresos, circulares y muestras, quinientas sesenta y cuatro millones.

Periódicos, ciento setenta y cuatro millones; en junto ambos, dos mil setecientos noventa millones. A éstos hay que añadir cincuenta y cuatro millones de paquetes postales, que hacen subir á dos mil ochocientos cincuenta y tres el número total por ambos conceptos.

A excepción de los paquetes postales el 85 por 100 de lo demás fué distribuido en Inglaterra y Gales, y en Londres sólo 29 por 100.

Ha habido descenso en las cartas cer-

tificados, y aumento en los paquetes postales; en aquéllas de 3 por 100, y en éstos de 41 por 100.

El número de cartas que no han llegado á distribuirse excede de seis millones, y de esta cifra ha habido más de medio millón que no han podido ser ni distribuidas ni devueltas, y provisionalmente treinta y cuatro mil lo han sido sin señales, y entre éstas lo menos dos mil contenían dinero, letras ó cheques, cuyo valor ha excedido de cuatro mil libras!

Ha habido el último año un aumento de 24 por 100 en las cartas *express*, cuyo número ha ascendido a ciento noventa y cinco mil.

El sistema antes localizado en la Gran Bretaña, se ha hecho extensivo al extranjero y es ya internacional.

Hoy se puede echar en un buzón una carta y cuando llega á la oficina de distribución se envía por el primer servicio, y suponiendo que sea para Buenos Aires, al llegar allí se tiene la seguridad de que es distribuida antes que las demás, puesto que para ello paga lo prescrito como extraordinario por este servicio especial.

Como en este país no hay extravagancia que no tenga acogida, se ha dado el caso (y el *Post Master General* lo menciona en su Memoria) de que una joven, no sabiendo las señas para ir á su casa, temerosa de perderse en el camino, se presentó en una de las oficinas de Correos y pagó los tres peniques que se exigen por una carta *express*.

Fué conducida á su casa por un cartero, como hubiera podido serlo una carta. Y como aquí todo se lleva á punta de lanza, el cartero exigió *recibo* de la entrega de la joven.

Una de las reformas implantadas se refiere á estampar en el sobre la hora y minutos en que se ha dado la carta para ser distribuida. El mecanismo es sencillo y por medio de dos letras: la primera representa la hora: la segunda los minutos.

El envío de cantidades por medio de libranzas de Correos ha disminuído, pero está compensando por el aumento de las órdenes telegráficas.

Nada menos que diecinueve millones de libras se han transmitido por telégrafo, aparte de las demás órdenes internacionales de valores declarados.

El valor de las libranzas postales (postal orders) fué mayor que la suma anterior, pues ascendió á veintidós millones setecientos sesenta y nueve libras, seiscientos mil más que el año anterior.

Es decir, que entre ambas partidas suman la extraordinaria cantidad de cuarenta y un millones de libras!

El importe total de lo depositado en las Cajas de Ahorros de Correos ha aumentado mucho. La suma total que se debía á los imponentes en fin de año ascendía á ochenta millones y medio de libras esterlinas.

Los Telégrafos han tenido un *déficit* de cuatrocientos setenta y tres mil libras esterlinas.

Los ingresos durante el año han ascendido á diez millones cuatrocientas setenta y dos mil libras, y los gastos á siete millones setecientos treinta y ocho mil libras, resultando un beneficio de más de dos millones setecientos treinta y cuatro mil libras.

LEON XIII ARTISTA

Se ha acusado muchas veces á León XIII de ser demasiado avaro, porque ha reducido los sueldos á algunos empleados, porque dejó cesantes á otros, y finalmente, porque no gasta más que ocho pesetas diarias para la comida; no solamente para que el Pontífice, sino para todo el personal que formaba la antecámara papal, es decir, para quince personas.

Es verdad que León XIII no es tan generoso como Pío IX, pero cuando se trata de un gasto útil capaz de dar lustre al Vaticano ó al Pontífice, no duda en hacerlo, á pesar de las dificultades presentes del dinero de San Pedro, particularmente cuando su nombre ha de quedar envuelto en la obra emprendida.

Todo el mundo ha oído hablar de los departamentos Borgia del Vaticano y de las soberbias pinturas del *Pinturicchio* que los adornan. Pero no pueden verse porque hace muchos años que dichas habitaciones están llenas de libros y eran necesarios permisos especiales para

visitarlas. Los plafones habían sido respetados, pero las paredes en las que había también pinturas decorativas del *Pinturicchio* en armonía con los frescos del plafón, fueron cubiertas con una capa de cal.

Los visitantes, los amigos del arte, habían levantado el grito de profanación; pero ni Gregorio XVI ni Pío XI tuvieron el cuidado de devolver á las habitaciones su estado primitivo.

León XIII, por el contrario, se ha decidido á ello. Ha mandado quitar todos los libros que llenaban las salas y mandado transportarlos á la antihua *armeria* del Vaticano, en la que se conserva la Armadura de Julio II; al mismo tiempo ha encargado á la dirección de los Museos la restauración de estos departamentos.

Los trabajos emprendidos implicarán un gasto considerable, pero León XIII no ha dudado. El sábado pasado visitó á los artistas ocupados en la restauración, felicitándoles porque con sus trabajos vuelven á la luz las pinturas de *Pinturicchio* que son los tesoros artísticos más hermosos, no solamente del Vaticano, sino de Italia.

DESDE SAN SEBASTIAN

27 de agosto.

El viaje desde Deyo á esta ciudad por la carretera, es sumamente agradable. Ascendiendo primero por empinada cuesta, sin perder de vista el mar; internándose luego, sin dejar de subir, por entre espesos montes de castaños y de avellanos silvestres, hasta llegar cerca del pueblo de Icia, que queda á un lado del camino, para ir descendiendo suavemente hasta que aparece Zumaya, pintoresca población, con su bahía, y en ella varios buques de eacaso porte.

El carruaje que nos lleva deja el pueblo á la izquierda y atraviesa un hermoso puente, sólido y esbelto, para seguir el viaje por la costa otra vez, hasta á Zarauz, pero hallando al paso el vetusto pueblo de Guetaria, donde nos detenemos para ver la estatua de Elcano, que se ostenta en una plazoleta junto al muelle.

Zarauz es notable por su amplia playa, y por los muchos palacios y posesiones hay en él y que son propiedad muchos de individuos de la nobleza. Esto hace que todos los veranos haya mucha *gente gorda* en Zarauz, que vienen con frecuencia á San Sebastian, devolviéndose luego la visita sus amigos de por acá; lo cual hace que sea continuo el movimiento de carruajes entre las dos poblaciones por la carretera. El paisaje que se descubre transitando por ella no tiene tantos atractivos como el del anterior trayecto.

No es Zarauz de las poblaciones de Guipúzcoa que nos gustan más.

En la actualidad se construye una línea férrea de vía estrecha que no ha sido posible inaugurar este verano, como se había pensado pues los trabajos están algo atrasados aun.

Días pasados leí en *La Publicidad* que un periódico de Castellón había reproducido un artículo de nuestro diario, dándole como propio de una inicial cualquiera, y juzguese de mi sorpresa cuando, al llegar á San Sebastian leí en *La Vos de Guipúzcoa*, periódico de mi predilección que compró todos los días cuando estoy aquí, una carta fechada en Ormaiztegui y firmado X, y cuyo texto lo componían varios párrafos de la que dirigí en 17 del pasado mes desde aquel Baleario á *La Publicidad* y que vió la luz en el número de este diario correspondiente al 21!

Huélgame en verdad haber colaborado en tan apreciable colega, y habría sido mayor la satisfacción si al pie de dicha carta hubiera parecido el nombre de su autor.

A propósito de *La Vos de Guipúzcoa*: se ha prohibido su venta en las estaciones de la línea del Norte, sin duda por ser republicano. Parece que los de *La fulla* no son ajenos al asunto.

Como viaje de incógnito, es decir, sin darme á conocer como periodista, me he abstenido de celebrar conferencias con personajes políticos, y como los diarios de la localidad apenas se ocupan de política, ni general, ni local, nada puedo participar á nuestros lectores de esta clase de asuntos.

Aquí los diarios cosegran la parte preferente de sus columnas á dar cuenta de las diversiones; por que en esta ciudad durante el verano es una diversión continua. De música nos dan hasta con exceso. Ayer nos dispertó una banda que recorria las calles como anuncio de la fiesta taurina; á medio día los pifanos y tamborileros tocaban en la plaza de la Constitución, la música municipal en el Bulevar y una de regimiento en la Zurriola; por la tarde concierto en el Gran Casino, y por la noche otro concierto en el kiosco que hay al aire libre frente dicho local y otro por la música del Ayuntamiento en el Bulevar.

Este año hay en San Sebastian menos gente que en los veranos anteriores. Se observa en los paseos, y en las muchas casas que hay por alquilar. Las fondas no han notado la disminución de forasteros; pero las casas de huéspedes, que son infinitas, se han resentido de ella.

La colonia catalana es bastante numerosa. Entre las varias familias de Barcelona que hemos visto estos días, recordamos á la del naviero Sr. O'ano, la del exportador de vinos Sr. Maristany, la del Sr. Arnús, á D. Román Macaya, á Francisco Cortina, á los señores Villanova, y á D. Hermenegildo Miralles, amén de otras varias personas que conocemos de vista y cuyo nombre ignoramos.

Y, puesto ya el pie en el estribo para emprender el viaje de regreso, debo pedir á quienes hayan tenido la paciencia de leer mis desalfadas cartas, que dispensen lo descuidado del estilo, por estar escritas á vuela pluma y en ocasiones en que pocas ganas se tienen de trabajar.

Salustiano Simó.

Seccion Insular

EMPRESTITO MUNICIPAL

Apesar de nuestros esfuerzos para popularizar la marcha en la Hacienda municipal nos estrellamos ante el silencio de nuestros colegas.

El concertar un empréstito el Ayuntamiento es de gran interés para todos los contribuyentes puesto que andando el tiempo las torpezas de la Administración municipal sabe el contribuyente es el llamado á pagarlas.

El empréstito que como medio más factible para hacer frente á una epidemia propone la Comisión de Hacienda será un fracaso más que pondrá de relieve el descrédito de la corporación municipal.

Emitir obligaciones por una cantidad determinada cuando se tiene casi la absoluta necesidad que no ha de cubrirse, es librar una batalla por el gusto de librarla; es salir en busca de aventuras en que á cambio de no ganar nada, se puede perder mucho.

Ya hemos dicho muchas veces y lo decimos una vez más, el Ayuntamiento fomenta con todos los actos de su administración su perdido crédito, más las heridas que anteriores administraciones le infirieron no están restañadas.

Por más que haya convertido su deuda, por más que pague con relativa puntualidad sus obligaciones todas y por más que el Sr. Santandreu diga muy alto que en la casa de la villa, no hay ni habrá mientras él esté al frente de su administración chanchullos, solo el tiempo y la constancia hará que deje de ser tímido el capital y entonces será oportuno emitir obligaciones sin el riesgo de una rechiffa que ha de empeorar la actual situación del Ayuntamiento.

En nuestro sentir, solo dos caminos puede seguir el Ayuntamiento para poder atender á las necesidades de la epidemia sin menoscabo de su crédito.

Hacer una derrama entre el vecindario creando un arbitrio extraordinario ó desde el próximo

presupuesto destinar una cantidad que le permita reunir las 250 mil pesetas que estima necesarias en un corto número de años.

Si en vez de tanto manosear exteriormente el asunto hubierase adoptado en 1884 el segundo medio, hoy podría tener el dinero necesario en valores depositado en sus arcas y organizados toda clase de servicios para que el pánico en los primeros momentos no hubiera hecho inútil su previsión.

La amenaza del cólera todos los años se asemeja al *coco* con cuya aparición se espanta á los niños.

No es necesario tener aprontado el dinero aunque fuera muy conveniente. Lo que no puede tolerarse es continuar con vaguedades que nada resuelven.

Adóptese de una vez y para siempre un plan serio y mientras se reúne la cantidad que á juicio de la Comisión de Hacienda hace falta para hacer frente á una invasión, emprenda con fé el municipio las reformas higiénicas que tienen por base la canalización de las aguas á presión como es el alcantarillado, la limpieza pública y la reforma interior de Palma que ha de lograr desaparezca ese intrincado dedalo de estrechas y tortuosas callejuelas formadas por viviendas faltas de capacidad, de aire y de luz que forman un arco de círculo ilimitado por la muralla que tiene por cuerda la línea que une la puerta Pintada con la del Campo.

El problema es vasto, vastísimo, á la vez que muy factible.

Animo Sr. Santandreu, pues de seguir como hasta aquí saldrá usted de la Alcaldía oscurecido cuando pudo desde ella conquistar un nombre y la eterna gratitud de Palma.

Traze el plan y los que le sustentaron serán meros ejecutores de sus proyectos.

FIESTAS POPULARES

La comarca de Felanitx ayer tan rica y próspera, hoy encuentrase sumida en la miseria por la doble calamidad de la falta de tratados que favorecían la exportación de sus caldos y por los estragos de la filoxera que mata sus viñedos.

La fiesta de San Agustín antes tan animosa no ha podido sustraerse á las desgracias que á todos alcanzan, propietarios y braceros.

En casa de nuestro amigo Salvador Vidal, hubo concierto cautivando á los congregados, Matilde Escaladas que á su voz estensa, pastosa, caliente (*passee moi le motte*) unió el sentimiento de su corazón artístico y de su indiscutible talento.

Este fué el *clou* de la fiesta.

La fiesta religiosa fué solemne y la popular sencilla y llena de atractivos, aunque menos animada y bulliciosa que en años anteriores por lo que hemos dicho.

En el poético pueblo de Valldemosa, se celebran hoy festejos en honor de la Virgen de los Dolores cuya imagen se venera en la antigua Cartuja.

Ayer salió para dicho punto la música del Regional número 1.

Entre los festejos figuran dianas y retretas militares, cucañas, juegos populares, bailes al estilo del país, fuegos artificiales, globos y corridas de hombres y caballerías.

La fiesta religiosa será como todos los años suntuosa.

En los oficios divinos que se celebrarán en la iglesia de la Cartuja á las diez de la mañana de hoy se cantará la gran misa de Diesek con acompañamiento de la música militar dirigida por el Sr. Perelló.

El Padre Ripoll de la Compañía de Jesús, hará el panegírico de la Virgen de los Dolores.

POLITICA DEL DIA

Ayer á las ocho de la mañana reunióse la Junta Provincial del Censo previamente convocada, en el salón de sesiones del Palacio Provincial bajo la Presidencia del señor Sampol para proceder á la designación de interventores en los distritos electorales de Palma, Menorca y Manacor.

A las tres terminó el acto reinando en el ánimo de todos, corrientes de paz.

Los conservadores tendrán igual intervención que los del Gobierno en las mesas.

Dicen los liberales que el acto de ayer demuestra bien claramente su fuerza, más otros aseguran que han cedido como D. Simplicio renunciaba á la blanca mano de D. Leonor.

Se da por seguro que los carlistas no van solos á la lucha y así lo demuestra el hecho de que en Manacor presenten candidato á D. Felipe Villalonga y Mir.

Muchas son las versiones que hasta nosotros llegan sobre las causas que dieron al traste con los pactos carlo-fusionistas.

No queremos hacernos de ellos eco, porque no gustamos de trasladar á nuestras columnas rumores recogidos en el arroyo.

La Tradición, que era ayer con ansiedad esperada, publica un artículo titulado *Dos en una* en el cual contesta al interview que celebró un compañero nuestro con el Conde de Montenegro y á la carta que suscripta por el Marqués de la Cenia vió la luz pública en *El Isleño*.

Los temperamentos de prudencia de que hace gala el articulista M. Agustín pueden servir de elocuente ejemplo á los que no esgrimen mas *armas* que la brocha.

Las esperanzas de muchos que solo gozan con el escándalo han sido defraudadas.

Mas vale así.

Atento siempre el Alcalde á las indicaciones de la prensa, nos manifestó ayer haber dado las ordenes oportunas para que en el despacho ordinario de la próxima sesión figure la subasta de las obras del pretil que ha de colocarse en la nueva rasante que dá acceso á la Plaza del Hospital desde la Rambla.

El pretil será de piedra labrada igual ó parecido al que se colocó junto al jardín de la calle de Palacio.

El Sr. Santandreu ofreció á la vez ordenar se planten en la Plaza del Hospital el número de acacias necesarias para urbanizar y dar sombra á dicha plaza.

Agradecemos al Sr. Santandreu en nombre de Palma patrocine mejoras tan notables.

Para atajar la propagación de la difteria en la villa de Buñola, cuya higiene pública y privada hemos oído deja bastante que desear fuera conveniente tomase alguna medida el Sr. Gobernador Civil asesorado por la Junta Provincial de Sanidad.

Las casas de mancebía que con aplauso de todos fueron desalojadas de las calles céntricas de la capital han sentido otra vez sus reales en la calle del Pino con escándalo y molestia del morigerado vecindario que lo habita.

Llamamos sobre este hecho la atención de quien corresponda.

El vapor *Cataluña* llegó á Barcelona á las siete de la mañana de ayer sin novedad á bordo.

La Junta de Gobierno de la sociedad Crédito Balear, ha acordado repartir un dividendo de quince pesetas por acción á cuenta de los beneficios del corriente ejercicio.

Por el Gobierno de esta provincia se encarga la busca y captura de los presos Emilio Menendez Gonzalez fugado del Depósito municipal de Nava (Oviedo) el 19 del actual, de 24 años, moreno, barba poblada, estatura regular, viste traje pana y calza botas.

Juan Gonzalez Diez fugado del Depósito municipal de Guijuelo (Salamanca) el 23 de Agosto, de 24 años de edad, pelo y cejas negros, nariz y boca regulares, cara estrecha, moreno.

D. Arnaldo Seguí y Crespi, vecino de la Puebla, ha presentado una solicitud de Registro de doce pertenencias de mineral lignito, con el título de «Verdad», en tierras de su propiedad y otras contiguas del paraje denominado «Can Segué» del término municipal de Alcúcia, lindante por el N. con tierras del recurrente, por S. con las de Miguel Cerdá, por E. con las de Antonio Capó, y por O. con tierras de Damian Compañy.

S. A. R. el Archiduque Luis Salvador salió en el vapor *Cataluña* para Barcelona.

Esta noche no tocará la música del Regimiento Regional en el paseo del Borne, pues ha salido para Valldemosa con objeto de asistir á la fiesta cívico-religiosa que se celebrará en honra de la patrona de dicho pueblo.

Ayer las tropas de guarnición en esta plaza pasaron la revista del presente mes en sus respectivos cuarteles ante el Comandante de segunda clase D. Bernardo Palou Barbarin.

Desde hace algunos dias se encuentra entre nosotros el sabio catedrático de la Universidad de Barcelona D. Manuel Durán y Bas.

El vecindario del barrio inmediato al Sto. Hospital sufre la escasez de agua, y sería muy conveniente para evitar este mal, que se construyera una nueva fuente en reemplazo de la que existía en el extremo del huerto del referido establecimiento, la cual ha desaparecido con las obras de la nueva cuesta.

Tambien sería bueno se arreglase el reloj de la iglesia del Sto. Hospital, que hace mucho tiempo no presta servicio al público.

En la iglesia de «Pont d'Inca» en construcción, se bendecirá esta mañana una capilla en honor de San Alonso Rodriguez, del Beato Raimundo Lulio y de la Beata Catalina Tomás. Efectuará la ceremonia el Sr. D. Bartolomé Castell y predicará el Sr. D. Matias Compañy ambos canónigos de la Catedral, y por la tarde habrá procesión que recorrerá las principales calles de aquel caserío y por la noche iluminaciones, música y fuegos artificiales.

Una muger que anteayer se embarcó en el vapor *Cataluña* sin haber tomado pasaje fué mandada desembarcar á instancias de una señora, pretendiendo aquella marcharse á Buenos Aires en compañía de un hermano de la última.

Sumario del número 16 de la Revista Balear:

- I.—Algunos casos de supuración del peritoneo seguidos de curación, por el Dr. A. Esquerdo.
- II.—Sobre la anemia perniciosa helmíntica, por el Dr. A. Natanson, trad. por D. Antonio Marcús.
- III.—Revista de Medicina, por D. Enrique Fajarnés.
- IV.—Revista de Terapéutica, por don Guillermo Serra.
- V.—Revista de neuropatología, por D. Gabriel Oliver.
- VI.—Revista de Obstetricia.
- VII.—Notas científicas.
- VIII.—Formulario.
- IX.—Boletín meteorológico.

Anteayer en el momento en que se disponían á reanudar la trilla de mieses en el predio Son Frau del término de Marratxi, inicióse un incendio que fué tomando incremento á pesar de cuantos esfuerzos se hicieron para dominarlo, quedando reducidas á cenizas unas 270 gavillas de trigo que sobre ella acababan de ser esparcidas.

En un predio del término de Manacor se verificó el día 25 de Agosto último la aprehension de 33 kilogramos de tabaco de contrabando y la detención de dos sujetos que los tenían en su poder.

Han sido administrados los últimos sacramentos al M. I. Sr. D. Sebastián Gili, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral, asistiendo á tan solemne acto el M. I. Cabildo y Clero de aquella parroquia.

Al bajar ayer por la calle del Conquistador uno de los coches-tranvías lo hizo con tal velocidad que está excedió en fuerza á la resistencia del freno, siendo las mulas arrastradas por el vehículo y ocasionando este accidente el consiguiente susto á los pasajeros.

El vapor *Menorca* llegó ayer procedente de Mahón con pasajeros y carga.

También fondeó en el sitio de costumbre el vaporcito *Salvador* después de practicado un crucero por la costa de estas islas.

Dos señores delegado é interventor de Hacienda comenzaron á pasar revista á la fuerza de carabineros de esta comandancia.

Dos vecinos del caserío del Molinar se quejan de los desórdenes que cometen los conductores de carruajes al pasar por las calles de la Palmera y de la Iglesia marchando sus caballerías á escape, con grave peligro de atropellar á los transeuntes.

Se quejan también de que dichos vehiculos no ocupan su verdadero punto de parada, pues, allí donde se sitúan impiden el tránsito á las personas.

El día 10 del corriente mes de Septiembre se abrirán las escuelas que los PP. Escolapios tienen instaladas en el ex-convento de San Francisco.

Dispuestos y arreglados los espacios locales en tan grandioso edificio, desde hoy queda abierta la matrícula é inscripción de primera y segunda enseñanza.

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes que regirá desde 1.º de Abril de 1893:
De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 2 (mixto) 7 mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

Servicio telegráfico particular

Madrid 1, 11 m.

Según notas que obran en poder del Ministro de Hacienda, la clase médica española ha dado muestra palpitante de su respeto á la ley y de que es digna y merecedora de beneficio y mejoramiento. En la inmensa mayoría de provincias, ciudades y pueblos aseguran las Administraciones respectivas aumentará la recaudación futura en más de una tercera parte que la que se efectuaba con la tributación pasada, ó sea, en concepto de patentes para los médicos.

El Ministro ante tales augurios y afirmaciones, tiene ya en estudio la desaparición total de los gremios. Señalará para todas las industrias y profesiones las diferentes clases con que deberán tributar al Tesoro para sus ejercicios, poniéndolas en justas y equitativas condiciones que evitarán de una vez las rencillas y discordias á que la agremiación dió siempre origen.

Madrid 1, 1 t.

El Gobierno no ha hecho caso de la petición amenazadora que ha dirigido al Sr. Aguilera la *Unión* de trabajadores para que levante la suspensión de garantías de Barcelona.

Siguen agitados los carlistas con motivo de la prisión de varios correligionarios suyos.

El Congreso socialista aprobó el reglamento que ha de regirles en el próximo año.

El Marqués de la Habana, que accidentalmente se encontraba en Biarritz, cogió una pulmonía tan grave y tan amenazadora de la vida, que ha sido necesario administrarle los sacramentos.

En París la policía continua dando caza á los anarquistas. Entre los reducidos á prisión figuran varios de nacionalidad italiana y española.

ULTIMAS COTIZACIONES

Valores locales		DINERO
Crédito Balear		95'00
Cambio Mallorca		50'50
La Islaña Marítima		50'00
Ferro - Carriles de Mallorca		74'00
Alumbrado por Gas		144'50
La General Mallorquina		74'00
Salinas de Ibiza		000'00
Fomento Agrícola		62'00
Banco de Sóller		40'00
4 p ^o int. perpétuo		71'27
4 p ^o exterior		82'20
Billetes de Cuba		111'75
Ferro - carriles del Norte		27'50
Francia		00'00
Banco Hispano Colonial		428'0
Cambio París		67'81
Madrid		70'95
Valores públicos.		
Interior Contado		71'00
Fin mes		00'00
Próximo		00'00
Exterior		82'05
Madrid		
Acciones Banco España		38'400
Cambio París		67'81
Londres		00'00
Francos		21'95
Amortizable		00'00

IMPORTANTE.

Todos los anuncios que se publican en este periódico solo se admiten en esta imprenta y en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial, al precio de cinco céntimos de peseta por línea la primera inserción y las repeticiones a la mitad. Los suscriptores disfrutarán del beneficio de la mitad de la tarifa. Además se les insertará gratuitamente un anuncio mensual, siempre que no pase de cuatro líneas. Los anuncios de defunciones a una peseta cincuenta medida estrecha y dos pesetas los grandes. Para los anuncios permanentes se hacen contratos especiales.

Isla Marítima

Nuevo itinerario de correos entre Palma y el continente para el corriente año de 1894.

Salidas de Palma

Todos los martes y viernes para Barcelona a las 5 de la tarde.

Los jueves y días 2, 4, 6 y 30 Agosto, 13 y 27 Septiembre, 11 y 25 Octubre, 8 y 22 Noviembre, 6 y 20 Diciembre, para Valencia con escala en Ibiza, a las 8 de la mañana.

Los jueves y días 9 y 23 Agosto, 16 y 20 Septiembre, 4 y 18 Octubre, 1, 15 y 29 Noviembre, 13 y 27 Diciembre, para Alicante con escala en Ibiza a las 8 de la mañana.

Salidas de Barcelona para Palma. Todos los lunes y jueves a las 7 de la tarde.

Salidas de Valencia para Palma con escala en Ibiza. Los sábados y días 4 y 18 Agosto, 1, 15 y 29 Septiembre, 13 y 27 Octubre, 10 y 24 Noviembre, 8 y 22 Diciembre, a las 1 de la tarde.

Salidas de Alicante para Palma con escala en Ibiza. Los sábados y días 11 y 25 Agosto, 8 y 22 Septiembre, 6 y 20 Octubre, 3 y 17 Noviembre, 1, 15 y 29 Diciembre, a las 11 de la mañana.

Salidas de Ibiza para Palma. Todos los sábados por la noche.

Salidas de Ibiza para Alicante ó Valencia. Todos los jueves por la tarde alternando entre los dos puntos.

Alquileres

Se alquila una tienda de mucha capacidad con entresuelo, agua de fuente a grifo, en la calle del mar, núm. 20.

Un segundo piso, en la calle de la Botería, núm. 44. Darán razón en el principal.

En Palma, Molinar

de Levante, se desean vender unos muebles de molino de viento en buen estado. Su dueño, Francisco Rullan, Concepción, 57, Sitjar.

Tinta para sellos

Se vende suelta y en botellas en la calle de Palacio, número 4.

Tinta negra

para escribir; se vende a granel en la calle de Palacio, número 4.

VENTA

Se vende un carrito de recreo bien arreglado.

En esta imprenta darán razón de su dueño.

Se alquila el primer y

tercer piso de la calle de Siete Esquinas, núm. 8. Su dueño vive calle de Tamer, número 10.

Se desea vender una

fincas en el término de Establiments denominada (Oan Baqué) que tiene tres casas y una cuarterada y media y 25 «destres».

Darán razón en esta imprenta.

Se alquila

Una casa botiga calle de los Olmos, número 107, de gran capacidad, apropiada por algún establecimiento ó industria, con corral y dependencias, cinco cuartos dormitorios, terrado y agua en abundancia.

Informaran, Olmos, núm. 23.



EL MAL GUSTO

del **ACEITE de HIGADO de BACALAO**

DESAPARECE POR COMPLETO EN LA EMULSION DE SCOTT

AL MISMO TIEMPO QUE EL ACEITE SE HACE MAS EFICAZ

PUESTO QUE ESTÁ PARCIALMENTE DIGERIDO Y ES FÁCIL DE ASIMILAR.

La EMULSION de SCOTT

CURÁ LA TOS Y CATARROS, TÍSID, DEBILIDAD PULMONAR, ENFERMEDADES EXTENUANTES Y LAS DE LA SANGRE.

ESTO NO PUEDE HACERLO EL ACEITE SIMPLE.

<p>La EMULSION de SCOTT</p> <p>Cura la Escrófula.</p>	<p>CUIDADO CON LAS IMITACIONES.</p> <p>Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida a la cubierta la etiqueta que representa a un hombre con un bacalao á cuestas.</p> <p>Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías. El Parche Poroso Excelsior es el mejor.</p>	<p>La EMULSION de SCOTT</p> <p>Enriquece La Sangre.</p>
---	--	---

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TÍSID, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN. Venta en Palma Farmacia de D. Juan Valenzuela y en casa del autor Dr. Klein Escudillers 82 Barcelona.

Ganga Biciclista

Se venden algunas bicicletas en perfecto estado, pues han trabajado muy poco, á precios sumamente módicos. Informarán, calle de Felu, número 1.

Se arrienda un huerto

situado en la Aranjasa, titulado «S'hort nou» lindante con Són Garcias, consistente en 7 cuarteradas, 6 de ellas de regadio con higueral, casa y molino, y una de secano con higueras y almendros; para mas noticias, calle del Sol número 54.

Se alquilan unos espasiosos almacenes con agua en abundancia situados en el ensancha de Sta. Catalina, camino Ronda de Poniente. Informarán calle de Salas núm. 9.

BALNEARIO BALEAR

San Francisco 19 y Plaza del mismo nombre 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 7 de la mañana hasta las 9 de la noche.

Baño lim-pieza . . . 1	Con agua de mar	1'50
Abono de 10 baños . . . 9	» » »	13'50
Medio abono de 5 baños. 4'50	» » »	6'75

Los abonos son valederos todo el año, y las papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

HIELO

En la calle de Buenaire n.º 3 y que ocupan los Talleres de construcción de máquinas de Can Maneu propios de D. Juan Oliver y Castañer, queda establecida una fabricación en gran escala del expresado artículo, cuya fabricación es la que en años anteriores funcionaba en la Plaza del Temple pudiendo los consumidores obtenerlo de primera calidad y á precios sumamente módicos, tanto, que su dueño funda principalmente el éxito del negocio en el aumento de consumo que ha de surgir poniéndolo al cómodo alcance de las familias más modestas.

Para comodidad de los consumidores tiene establecidos los depósitos siguientes:

- Plaza de Abastos: Colmado la Providencia de D. Benito Pomar.
 - Plaza del Temple: á Can Nadal.
 - Rambla: esquina Olmos.
 - Muelle: Terreno: Estanco.
 - Sindicato: fábrica de gaseosas «La Deliciosa».
 - Vallori: núm. 15. Gabriel Gil.
 - Plaza de Santa Eulalia: Horchatería.
 - Arrabal: Plaza Navegación, café.
- En cuyos puestos se vende á precios de fábrica.

PARA CUALQUIERA clase de industria.

Se desea vender el edificio que fué fábrica de hielo, Plaza del Temple n.º 8, con máquina de vapor, ó sin ella. Tiene abundantísima agua de pozo y fuente.

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS

DE PINILLOS SAENZ Y C.^a Saldrá de este puerto el día 10 de Septiembre el magnífico y grandioso vapor de acero de 5500 toneladas clasificada 100 A x I del Lloyd



MARTIN SAENZ

Para Puerto Rico Arecibo, Mayagüez, Ponce, Habana y Matanzas con escala en Canarias.

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20.

PIANOS EN ALQUILER

Desde ptas. 6 á 15 por un mes

CASA PERELLO Union núm. 19. Palma

A unos cuatro kiló-

metros del camino viejo de Buñola, término de Palma, se desea vender una casa botiga con primer piso, y un huerto cercado de pared, árboles frutales y agua suficiente para regar.

Darán razón en la Escuela pública de la Indiotería.

En la Calle de Pelaires

número 105 entresuelo hay una casa en buenas condiciones que desean tener los huéspedes.

Seccion Comercial

Movimiento de buques

Día 31

FONDEADOS

De Barcelona vapor Lutie cap. don Pedro Aulst 23 trip. ton 405 con efectos y balija pas. 20 m. Palma.

DESPACHADOS

Para Barcelona v. Cataluña c. don Ricardo Terrasa 25 trip. ton. 662, efecti- y balija m. Palma.

Cultos Sagrados

Hoy domingo.—En el Socorro concluyen las Cuarenta Horas; á las diez y media exposición y misa mayor con sermón. A continuación de la misa mayor el Rdo. P. Superior dará la Bendición Papal. Por la tarde conclusion de la novena, procesión, Te-Deum y la reserva.

En San Jaime, fiesta dedicada á la Beata Catalina Thomas.

En Santa Magdalena, fiesta en honra de la Virgen de la Consolacion.

En la Concepcion se celebrará la misma fiesta.

En Montesión, por la tarde, se hará el ejercicio de costumbre con plática.

El ejercicio del Corazon de Jesus se hará por la tarde en San Francisco, San Jerónimo, S. Felipe Neri y la Piedad.

En la iglesia del Pont d'Inca, á las nueve y media tendrá lugar la bendición de una nueva capilla de la iglesia que se está construyendo en honra de los Santos Raimundo Lulio y la Beata Catalina Thomas.

Corte de María.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

Lunes.—En la Consolacion continuarán las Cuarenta Horas. A las siete de la tarde la novena con sermón, el himno de Nuestra Señora y la reserva.

En San Miguel, por la noche, continuación de la novena de la Virgen de la Salud con sermón por el P. Juan Setó.

En San Jaime al anochecer después del Rosario, se hará un ejercicio en honra de S. Blas.

Corte de María.—En Santa Eulalia, á la Virgen del Consalón.

Palma.-Imp. de Bartolomé Rotger